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令和６年第１回 由布市教育委員会定例会 会議録 
 
開会日時  令和６年１月３０日（火）１４時００分 
 
場  所  由布市役所本庁舎 本館３階 大会議室 
 
出席委員  教 育 長          橋 本  洋 一 
      委      員          佐 藤  式 男 
      委      員          河 野   富美惠 
 
説明のために出席した事務局職員 
      教 育 総 務 課  教育次長兼課長  日 野  正 美 
      学 校 教 育 課  課     長  麻 生   久  
      社 会 教 育 課    課      長   吉 倉  芳 恵 
      スポーツ振興課  課     長  米 津  康 広 
      教 育 総 務 課  課 長 補 佐  宮 本  貴 士 
      教 育 総 務 課  副 主 幹  阿 部  大 信 
      学 校 教 育 課  主     幹  福 山  実 穂 
      学 校 教 育 課  主     査  森 山  承 孝 
書  記  学 校 教 育 課  主 事 補  後 藤  彩 里 
 
会議日程 【会議録署名委員の指名】 
     【会期の決定】 
     【会議録の承認】 
     【議案審議】 
      報告第１号 
       区域外就学（園）の許可について（専決分）（非公開）  
      議案第１号 
       区域外就学（園）の許可について（非公開） 
      議案第２号 
       由布市立中学校通学費の補助に関する条例の廃止について 
     【協議事項】 
      １．令和６年度由布市教育方針（案）について 
      ２．令和６年度由布市教育委員会当初予算案について（査定後） 
      ３．由布市教育委員会補正予算案について（３月議会：査定前） 
     【報告事項、その他】 
      １．病院内学級在籍者数について 
      ２．教育委員会共催等承認について 
      ３．卒業（園）式及び入学（園）式について 
      ４．２月の各課行事予定について 
      ５．その他 
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     【次回日程の決定】 
 
会議次第  以下のとおり 
 
橋本教育長  それでは、ただいまから令和６年第１回由布市教育委員会定

例会を開会します。まず、日程第１「会議録署名委員の指名」

を行います。事務局腹案がございますか。 
  
宮本補佐   佐藤委員にお願いいたします。 
 
橋本教育長  それでは、会議録署名委員に佐藤委員を指名します。 
       次に、日程第２の「会期の決定」を行います。本定例会の会

期は、本日１日限りとしたいと思います。これにご異議ござ

いませんでしょうか。 
 
全委員    （「異議なし」との声あり。） 

 

橋本教育長  ご異議がないようですので、本定例会の会期を本日１日限り 

       とします。次に、日程第３「会議録の承認」についてですが、

第１２回定例会会議録について、ご承認いただけますか。 
 
全委員    （「承認します」との声あり。） 

 
橋本教育長  会議録については承認されました。次に、会議は原則として

公開することとなっていますが、会議を公開しないことにつ

いてお諮りします。 
       日程第４「議案審議」の「報告第１号 区域外就学（園）の

許可について」及び「議案第１号 区域外就学（園）の許可

について（専決分）」は、個人情報が含まれていることから、

地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１４条第７項

ただし書に基づき、非公開の審議とし、公開の審議の終了後

に行いたいと思います。これにご異議ございませんか。 
 
全委員    （「異議なし」との声あり。） 

 

橋本教育長  ご異議がないようですので、そのように決定しました。 
       次に日程第４の「議案審議」に入ります。 
       議案第２号「由布市立中学校通学費の補助に関する条例の廃

止について」、担当課の説明を求めます。 
 
阿部副主幹   （説明） 
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橋本教育長  以上で、説明は終わりました。通学距離が４キロで指定地

域となっていた方がもらえなくなるということですか？  
 
阿部副主幹  それはあります。 
 
橋本教育長  それは少人数ですか？ 
 
阿部副主幹  少人数です。 
 
佐藤委員   自転車通学の補助金はどういう意味があるのですか？ 
 
阿部副主幹  そもそもは購入用の補助の考え方だと思います。ただ、維持

等で遠くから来る子にはそれなりの費用がかかるだろうと

いう考えだと思います。 
 
佐藤委員   ５キロ以内で自転車通学を認めている子はいますか？ 
 
阿部副主幹  います。基本的には、２キロ以上です。 
 
佐藤委員   そういう子にはなぜ補助を出さないのですか？ 
 
阿部副主幹  基本的に、遠距離というところが前提であると考えています。 
 
佐藤委員   自転車通学を認めているのだから、認めている人に対しては

遠かろうと近かろうと、購入補助ならば補助してあげるのが

普通ではないのですか。 
 
阿部副主幹  そのような議論もしたところです。そもそも国庫負担、これ

は話が逸れるかもしれないのですが、国庫負担がまず遠距離

通学をすることが前提で、国から財源が得られるというとこ

ろから、６キロというのがどうしても基準になってしまって、

そこをまず救いたい。 
 
佐藤委員   昔から言っていますが、国庫負担がどうとかは気にしなくて

良いと思います。要するに、由布市としてその子どもに対し

てどうやって補助してあげるか、そこが大事だと思います。

自転車通学を認めるということは、購入補助はいくら出る、

少しでもいいから出してあげるというのが大事だと思いま

す。 
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阿部副主幹  他の自治体も調べたのですが、そもそも距離、理由はどうで

あれ親から送ってもらっても徒歩でも自転車でもいいです

けど距離によってそういった補助制度を設けているところ

も増えています。そういった意味では、発想の転換、そうい

った時代に入ってきていると思うのですが、今回お諮りした

のは、既存の制度を公平に運用できるように提案しました。 
 
佐藤委員   せっかく変えるのであれば、住み良さ日本一を目指す由布市

なので、どういう部分を盛り込むのか、大事だと思います。 
 
米津課長   今は、特別交付税の基礎数値となっています。以前は普通交 
       付税の基礎数値とされていましたが、その際に６キロ以上の 
       該当者数を取り扱っていた記憶があります。 
 
吉倉課長   このきまり、旧町時代にそれぞれの町が持っていて、私これ

で中学時代にバス通学の補助をもらっていました。今は路線

バスというのがないので、ＪＲと自転車があるんですけど、

文科省が決めている学校の通学範囲に中学生は６キロ以内

というざっくりとした決まり事があるなかで、６キロ超えた

人は国が定めている通学区を超えて、遠いところから来るか

らあげようというのが何で６キロなんだろうと思い調べた

時に、そういうことだったので、６キロを超えて通学する子

には大変さがあるだろうからということでこの制度ができ

ているのではないかと思います。更に由布市の場合は６キロ

と線引きしても境界の自治区をまたがっているところがあ

るので５キロということで運用してきたのではないかと思

います。 
 
佐藤委員   それはわかるのですが、せっかく変えるのであればと住み良

さ日本一を目指す由布市ならではの特性を出した方がよい

のではないかと思います。検討してください。 
 
橋本教育長  今後の手続きで規則の部分で柔軟性を、今の佐藤委員の意見

も踏まえてもらいたいと思います。 
 
佐藤委員   今、バスで通学している子はタダですか？ 
 
阿部副主幹  バスは定期券のほうに。 
 
佐藤委員   それは補助ですか？ 
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阿部副主幹  はい。前回の定例会でお諮りしたスクールバスの規則の中で、

別のきまりがあります。 
 
橋本教育長  はい。他にございませんか。 
 
河野委員   特別支援学級というのがあることの意味をもう一度、教えて

ください。 
 
阿部副主幹  どういったいきさつでこのようになったのかは正直わから

ないのですが、合併より前から支援学級の生徒さんにもこう

いった補助を出しているということで、今回は今まであった

ものを残す形にしました。 
 
河野委員   通学に関しては一緒かなと思ったので、なぜここだけ特別に

出されているのかなと思いました。前回も補助というので森

山さんの説明の中で特別支援学級在籍のお子さんに支援の

お金が出るようになったと聞いたので、そうかなと思います

が、通学に関しては同じことなのでどうしてなのかと。 
 
阿部副主幹  通学にも支障があるということだと思うのですが。 
 
河野委員   以前からの慣わしみたいな感じですよね。 
 
阿部副主幹  そうですね。 
 
河野委員   わかりました。 
 
橋本教育長  他にございませんか。これより採決に入ります。議案第２号

については、原案のとおり採決することにご異議ございませ

んでしょうか。 
 
全委員    （「異議なし」との声あり。） 

 
橋本教育長  ご異議なしと認めます。よって、本議案は原案のとおり可決

されました。次に日程第５の「協議事項」に入ります。協議

事項１「令和６年度由布市教育方針（案）について」、担当

課の各課より説明を求めます。まず教育総務課に説明を  

求めます 
 
日野次長   （説明） 
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橋本教育長  次に学校教育課に説明を求めます。 
 
麻生課長   （説明） 
 
橋本教育長  次に社会教育課に説明を求めます。 
 
吉倉課長   （説明） 
 
橋本教育長  次にスポーツ振興課に説明を求めます。 
 
米津課長   （説明） 
 
橋本教育長  以上で説明は終わりました。他に協議等ございませんか。 
 

全委員    （「協議なし」との声あり。） 

 
橋本教育長  協議等がないようですので、次に、協議事項２「令和６年度

由布市教育委員会当初予算案（査定後）について」、担当課

の各課より説明を求めます。 
 
宮本補佐   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  それでは学校教育課お願いします。 
 
森山主査   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  それでは社会教育課お願いします。 
 
吉倉課長   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
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佐藤委員   図書購入金額は上がっているのに、査定後の額で減額になる

ことがあるのですか。 
 
吉倉課長   当初予算の査定前と査定後の差額の分で、減額になっていま

す。前年比から見ると増えてはいるんですけど、査定後に減

らされた分は図書購入費で、実際は他のところで欲しかった

予算はとれています。 
 
佐藤委員   増額分は減らされましたということですか？ 
 
吉倉課長   そうです。他のところでは予算はつけてくれています。 
 
橋本教育長  他に質疑ございませんか。 
 

全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  それではスポーツ振興課お願いします。 
 
米津課長   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
 
佐藤委員   戻ってもよいですか？社会教育課で、旧庄内公民館はどうな

っているのですか？ 
 
吉倉課長   旧庄内公民館は、どのようにするのかがまだ決まっていない

ので、そのままになっています。ＡＫシステムに貸し出しを

しております。旧体育館の分の半面を貸しています。資材置

き場として。 
 
佐藤委員   危ないのは体育館部分ですよね？ 
 
吉倉課長   それもそうですし、耐震も足りないですし、雨漏りもします

が良いですか？ということで貸しています。 
 
佐藤委員   早く結論を出した方が良いと思います。 
 
橋本教育長  他に質疑ございませんか。  
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 
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橋本教育長  スポーツ振興課、最後の挾間Ｂ＆Ｇ海洋センターのトイレの

件で、いよいよ挾間小がプール使用になりますが、大丈夫で

すか？連携とりながらしてください。 
 
米津課長   はい。 
 
橋本教育長  全体を通して協議等がある方はございませんでしょうか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 

橋本教育長  協議等がないようですので、次に、協議事項３「由布市教育

委員会補正予算（査定前）について」、担当課の各課より説

明を求めます。 
 
宮本補佐   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  それでは学校教育課お願いします。 
 
森山主査   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  それでは社会教育課お願いします。 
 
吉倉課長   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  それではスポーツ振興課お願いします。 
 
米津課長   （説明） 
 
橋本教育長  協議に入ります。何か質疑ございませんか。 
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佐藤委員   清掃委託業務の入札減は、６００万の内の１００万ですよね、

そのようなことはあり得るのですか？ 
 
米津課長   １回目の入札で不落札だったので、再入札になったものです。 
 
佐藤委員   その時に、落とせた？ 
 
米津課長   はい。 
 
佐藤委員   それならはじめの時にそれで入札すればよかったのに。 
 
橋本教育長  他に質疑ございませんか。 
 
河野委員   ＬＥＤはレンタルですか？ 
 
米津課長   リースです。１０年間のリースでリース終了後はうちのもの

になります。 
 
河野委員   １０年間？ 
 
米津課長   はい、そうです。 
 
橋本教育長  他に質疑ございませんか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  他に協議等がないようですので、次に、日程第６の報告事項

１「病院内学級在籍者数について」担当課の説明を求めます。 
 
福山主幹   （説明） 
 
橋本教育長  以上で説明は終わりました。質問等がある方はございません

でしょうか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  質問等がないようですので、次に、報告事項２「教育委員会

共催等承認について」担当課からの説明を求めます。 
 
宮本補佐   （説明） 
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橋本教育長  以上で説明は終わりました。質問等がある方はございません

でしょうか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  質問等がないようですので、次に、報告事項３「卒業（園）

式及び入学（園）式について」事務局の説明を求めます。 
 
宮本補佐  （説明） 
 
橋本教育長  以上で説明は終わりました。原稿は用意するのですか。 
 
宮本補佐   告辞文につきましては形式的なものが必要かと思いますの

で、紙に刷って封筒に入れて数日前くらいに皆様お手元に届

くように段取りをしたいと思います。 
 
佐藤委員   封筒ではなくメールでいただいたほうが、やりやすいです。 
 
宮本補佐   良いですか？ありがとうございます。お願いします。 
 
橋本教育長  他にございませんでしょうか。 
 
全委員    （「ありません」との声あり。） 

 
橋本教育長  次に、報告事項４「２月の各課行事予定について」事務局の

説明を求めます。 
 
宮本補佐   （説明） 
 
麻生課長   （説明） 
 
吉倉課長   （説明） 
 
米津課長   （説明） 
 
橋本教育長  以上で説明は終わりました。次に、５番、「その他」何かご

ざいませんでしょうか。 
佐藤委員   ２月の行事で、福祉大会か何かなかったですか？ 
 
吉倉課長   健康立市推進大会でしょうか？ 
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橋本教育長  １８日ですね。 
 
佐藤委員   １７日は社会教育大会があるので、日にちの調整ができなか

ったのでしょうか？２日続けてあります。 
 
吉倉課長   例年ずっとこのような感じですかね？ 
 
佐藤委員   違うと思います。 
 
吉倉課長   例年この週にしていたと思うのですが。 
 
佐藤委員   そういう調整は全くしないのですか。次長どうですか。 
 
日野次長   政策会議で確認をしていると思うのですが。 
 
橋本教育長  他にございますか。 
 
吉倉課長   １月７日の二十歳のつどいにご出席いただきありがとうご

ざいました。新聞の報道等でも出ておりましたとおり、３６

５名の方のご出席がありました。男性が１８５名、女性が１

８０名です。３６５名のうち、住民票がなくて由布市の成人

式に出席したいということで出席いただいた成人者の方が

だいたい５０名前後なので由布市出身だったけど仕事や学

校の都合で住民票を移しているけれど由布市に戻ってとい

うことで電話連絡を受けていた方がそのくらいいらっしゃ

ったこと報告させていただきます。ご出席大変ありがとうご

ざいました。 
 
橋本教育長  こういうのは実行委員が電話連絡するのですか。 
 
吉倉課長   そうです。学校の先生方の動画を当日第２部の方で流したの

ですが、実行委員の方が全部調整していただいてビデオ撮影

してくれました。 
 
橋本教育長  新聞にも載っていますが、実行委員長をはじめ皆さんはよく

頑張りましたので、また機会があれば褒めておいてください。

ご苦労様でした。 
 
吉倉課長   ありがとうございます。 
 
橋本教育長  他にございますか。 
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佐藤委員   二次会の会場は狭くなかったですか？ 
 
吉倉課長   ３６５名出席だったのですが、二次会の会場に行くのが例年

７０名くらいなのですが今回の会場は未来館の大研修室で

したので動線上行きやすかったのか１００名を超える出席

だったんです。食べ物は用意していなくてちょっとしたお菓

子は用意していたんですけど、実行委員の方に後日どうだっ

たか尋ねたところ特段狭かったとかやりにくかったとかは

なく、ただ、施設が体育館より充実しているので、大研修室

の方がよいですとのことでした。お手洗いも、着物を着てい

るので未来館の方がよいですとのことでした。 
 
橋本教育長  午後から大分市に行く流れ、これはもう仕方がないですよね。

他にございませんか。 
 
宮本補佐   下村委員より報告を２点預かっておりますので申し上げま

す。まず１点目は由布市学校給食運営委員会の出席について

です。説明もわかりやすく試行錯誤されているということが

よくわかったということで内容は保護者の方にしっかり周

知をしてもらいたいという願いになります。２点目は挾間小

学校のオープンスクールでのことです。ＰＴＡの時とは違い

色々なクラスを見て回ることができました。その時に川沿い

の校舎向こう側の雑木林が伐採されてかなりスッキリしま

したねという感想と、支援学級の間仕切りも設置されてとて

も立派だなあと感じたという２点の報告になります。以上で

す。 
 
橋本教育長  給食の運営委員会、自動振り込み今年から行っていたのです

が、その中の牛乳の部分で今回提案があるということで、集

金方法等も工夫をしながら実施をしていきましょう。他にご

ざいませんか。 
 
全委員    （「なし」との声あり。） 

 
橋本教育長  報告事項がないようですので、これをもって「報告事項、そ

の他」を終わります。次に、日程第７「第２回教育委員会定

例会について」開催予定日と時間の決定を行います。事務局

から日程の提案をお願いします。 
 
宮本補佐   （提案） 
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橋本教育長  それでは、第２回定例会を令和６年２月２２日（木）午後１

時から行いたいと思いますがご異議ございませんでしょう

か。 
 
全委員    （「異議なし」との声あり） 
 
橋本教育長  ご異議がないようですので、そのように決定しました。    

ここで、公開部分の審議を終了します。         

非公開審議に関係する職員以外は退席をお願いします。 
 
       （退席） 
 
橋本教育長  それでは、再開します。非公開審議に入ります。 
 
       （非公開審議） 
 
       日程第４ 議案審議 
       報告第１号 
        区域外就学（園）の許可について（専決分） 
       議案第１号 
        区域外就学（園）の許可について 
 
       （非公開審議終了） 
 
橋本教育長  以上で本日の議事日程はすべて終了しました。      

これをもちまして、令和６年第１回由布市教育委員会定例

会を閉会します。 
 

１５時２７分閉会 
 


